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Анотація. В умовах тотальних суспільних трансформацій і перетворень в 
Україні, ситуації невизначеності і нестабільності, зовнішніх і внутрішніх викликів, 
які постали перед нашою державою та її громадянами,  нового змісту і особливого 
значення набуває проблема волонтерства як організованої альтруїстичної діяльно-
сті, у якій консолідуючу організуючу роль відіграє жінка-лідер, особистість якої окре-
слюється такими особистісними якостями, як авторитетність, здатність органі-
зувати і повести за собою, спроможність приймати рішення в екстремальних си-
туаціях і брати на себе відповідальність за їх результати і наслідки, мобільність, 
відкритість, рішучість, комунікабельність. У статті узагальнено підходи до визна-
чення феноменів «лідерство», «волонтерство», визначено функціональні особливо-
сті волонтерського руху в Україні в умовах повномасштабного вторгнення та вій-
ськового стану, окреслено роль та особливості розвитку і реалізації  потенціалу  
жінки-лідера у волонтерській діяльності. 

Ключові слова: лідер, лідерство, жінка-лідер, жіноче лідерство, волонтерс-
тво, волонтерська діяльність жінки-лідера.

Актуальність (Introduction). В 
Україні волонтерство як соціокультур-
ний феномен знаходиться у полі нау-
кових інтересів представників різних 
наук: психології, філософії, історії, со-
ціології, політології тощо. Волонтерсь-
кому руху в Україні, який ми маємо мо-
жливість не тільки спостерігати, і й 
брати безпосередню участь, викону-
ючи у ньому ту чи іншу роль, на сього-
дні не має аналогів ні на пострадянсь-
кому просторі, ні в європейських краї-
нах. Це явище унікальне, є наслідком 
ситуаційного лідерства і має свої чітко 
виражені характеристики, у тому числі 
гендерну. Жінка у волонтерському русі 
України бере на себе роль консолідую-
чого начала, виконуючи управлінські, 
організаторські, контролюючі, звітні т 
інш.функції на добровільних засадах, 
за пок 

 
ликом серця, виступаючи  прикла-

дом мобілізації сил та ресурсів, констру-
ктивної самоорганізації, тим самим вияв-
ляючи спектр особистісних якостей, які 
характеризують лідера. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій(Analysis of recent research 
and publications). Теоретико-методоло-
гічні положення, що характеризують ро-
звиток і обґрунтування психологічних 
особливостей жіночого лідерства, в ос-
новному лежать у площині міждисциплі-
нарних досліджень і окреслюються іме-
нами наступних науковців: Т. Адорно, 
Дж. Барбер, К. Бартолі, О. Березовська-
Чміль, В. Васютинський, М. Вебер, Т. Ві-
вчарик, Т. Говорун, П. Горностай, В. Гу-
паловська, К. Дайнеко, К. Дойч, Л. Един-
гер, О. Кікінежді, Г. Кіссінджер, Г. Лебон, 
А. Мельник, В. Одайник, О. Уваров, 
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О. Поліщук, О. Пампух, Р. Таккер, В. Та-
тенко, Г. Тард, Е. Харгроув,  О. Чуйко, 
Г. Штайнс та інших. Що стосується ін-
шого досліджуваного нами феномену - 
волонтерства, то на сьогодні ця про-
блема є однією з найактуальніших і най-
проблемніших у соціогуманітаристиці. 
Роль і місце жінки у волонтерському русі 
досліджували науковці І. Грабовська, 
С. Кагамлик, С. Карпиловська, О. Куль-
чицький, В. Новікова, М. Очеретяна, 
Д. Товмаш, І. Чайка та інш. 

Мета(Goal). На основі аналізу 
психолого-педагогічних та публіцистич-
них джерел визначити особливості роз-
витку і реалізації лідерського потенціалу 
жінки у волонтерській діяльності у період 
воєнного стану в Україні. 

Методи(Methods). Теоретичні: 
аналіз, систематизація й узагальнення 
даних загальної й спеціальної психо-
лого-педагогічної та методичної літера-
тури з проблеми розвитку лідерського 
потенціалу з метою визначення теоре-
тико-методичних засад і основних підхо-
дів до з’ясування змісту поняття «лідер-
ський потенціал жінки», умов його розви-
тку і реалізації.  

Результати (Results). Лідерство 
як суспільний, соціальний, політичний 
феномен є одним із загальновизнаних 
дієвих механізмів регулювання стосунків 
між окремими особистостями, певними 
колективами і групами, інститутами сус-
пільства. Як стверджує науковиця О. Ки-
риленко, активність лідерів у різних сфе-
рах життя – це «діяльність енергійних, ці-
леспрямованих, відповідальних і амбі-
ційних»[5, с.212]. Як соціальний інститут 
лідерство виконує ряд важливих (органі-
зуючих, мобілізуючих, контролюючих, 
регулюючих та інш.) функцій, що мають 
значення як для кожного окремого члена 
соціуму, так і для суспільства, що  в су-
купності забезпечує механізм держав-
ного управління і має системотворчий 
характер. 

Незважаючи на те, що визначаль-
ними для лідерської позиції у суспільс-
тві, на думку дослідників (Т. Бендас, 

Я. Джорстад, С. Загурська, Р. Сопівник, 
В. Ярошенко та інш.), є особистісні яко-
сті, діяльнісні характеристики особис-
тості, у сучасному глобалізованому світі 
ще не повною мірою розвіялись гендерні 
стереотипи стосовно постаті лідера.  

Формування і розвиток соціаль-
ного інституту лідерства історично «не-
розривно пов’язувалося із чоловічим, 
маскулінним началом»[5, с.213]. Саме 
цим стереотипним ставленням суспільс-
тва до постаті лідера ми можемо пояс-
нити той факт, що на сьогодні політич-
ний пантеон, інститути державного уп-
равління представлені переважно осо-
бами чоловічої статі. При цьому, як вва-
жають дослідники (О. Кікінеджі, Л. Мо-
роз, Н. Савелюк та інш.),   ґендерний ін-
декс людського розвитку (ҐІЛР) в Україні 
є достатньо високим, наприклад, за па-
раметрами освіти жінок: переважну кіль-
кість осіб, які здобувають освітньо-квалі-
фікаційний рівень бакалавра, спеціалі-
ста, магістра та кандидата наук, станов-
лять саме особи жіночої статі. Але уже 
на законодавчому та управлінському рі-
внях, які мають визначальне значення 
для соціально-економічного рівня розви-
тку держави, представництво українсь-
кого жіноцтва визначається значно мен-
шими цифрами. Тобто, по суті, у суспіль-
стві як України, так і, власне, європейсь-
ких держав, стійкими та розповсюдже-
ними є стереотипи, упереджені уяв-
лення стосовно меншовартості лідерів 
жіночої статі на вищих управлінських рі-
внях, тому ефективна управлінська дія-
льність фактично не асоціюється з пос-
таттю жінки. Такі уявлення переважно 
базуються тільки на психологічних та фі-
зіологічних гендерних особливостях. 

Описана вище точка зору на пос-
тать жінки-лідера в умовах трансформа-
ційних суспільних перетворень, продик-
тованих повномасштабним вторгненням 
росії в Україну та запровадженням війсь-
кового стану, набуває іншого тракту-
вання. Сьогодні, коли велика кількість 
чоловіків, у тому числі представників 
управлінської ланки, у силу суспільних 
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обставин опинилась на передовій лінії 
фронту, саме жіноцтво  взяло на себе 
роль не тільки міцного надійного тилу, 
потужного інструменту виживання і від-
будови своєї держави, але і рушійної 
сили, яка на сьогодні представлена по-
тужним волонтерським рухом міжнарод-
ного масштабу. На сьогодні це створює 
передумови для подальших соціальних 
змін, переосмислення традиційної ролі 
жінки у соціально-політичних, суспільно-
економічних процесах, подолання сте-
реотипного ставлення до інституту жіно-
чого лідерства.  

Тобто, по суті, окреслюючи особ-
ливості розвитку і реалізації лідерського 
потенціалу жінки у волонтерській діяль-
ності у період повномасштабного вторг-
нення, ми можемо говорити про ситуа-
ційне екстремальне лідерство – прий-
няття свідомого рішення про зміну так-
тики і стратегії власної поведінки, діяль-
ності в залежності від ситуації:  напри-
клад, в екстремальній ситуації ризику, 
невизначеності ситуаційне лідерство 
сприяє виробленню гнучкості, що, в 
свою чергу, диктує прийняття оптималь-
них рішень для відновлення відносної 
стабільності ситуації [9]. 

Доречним у цьому плані є виступ 
О. Зеленської на Сьомому Українському 
Жіночому Конгресі у Києві (22.11.2023 
р.), який пройшов під гаслом «Жіноче лі-
дерство. Час відновлення. Час відбу-
дови»: «Українська «берегиня» - це вже 
архаїчний образ. Вона вже не сидить 
біля домашнього вогнища, його зруйну-
вали окупанти. Замість втраченого вона 
будує нову оселю, і сама фізично захи-
щає її від знищення... Україна мріяла про 
жіноче лідерство еволюційним шляхом, 
але набула його у надто екстремальний 
спосіб» [7]. 

Уперше поняття «альтруїзм», яке 
стало якісною характеристикою і синоні-
мом феномену «волонтерство», у науко-
вий обіг увів Огюст Конт у своїй фунда-
ментальній праці -  шеститомному «Курсі 
позитивної філософії» (1830-1842).  

На основі аналізу низки напрацю-
вань (І. Грабовська, О. Іщенко, О. Каспе-
рович, О. Панькова, Т. Тесленко та інш.) 
та словникових статей (Великий тлумач-
ний словник сучасної української мови / 
Уклад. та голов. ред. В. Т. Бусел; Вели-
кий тлумачний словник сучасної україн-
ської мови О.Єрошенко) виявлено, що 
терміни «волонтерство» (від францу-
зського «volontaire» (доброволець), яке 
було запозичено з латинсь-
кого voluntarius (volō –бажання, намір 
voluntas – вільне волевиявлення) і «доб-
ровільність» мають загальні характерис-
тики: у їхній основі лежить діяльність, 
якою людина займається добровільно, 
за своїм бажанням, власним вибором, 
безкрисно; люди, що реалізовують та-
кого роду діяльність, займаються цим 
безоплатно; ця діяльність має ознаки ін-
ституційно закріпленої і суспільно важ-
ливої. Сам термін «волонтерство» став 
предметом наукового дискурсу на поча-
тку 70-х років ХХ ст. у результаті висвіт-
лення Міжнародною асоціацією добро-
вольчих зусиль альтруїстичної діяльно-
сті окремих лідерів на Всесвітньому кон-
гресі волонтерів, який проходить кожні 
два роки. Саме на такій конференції 
було прийнято Загальну декларацію во-
лонтерів[4], яка, власне, і регламенту-
вала досліджувані нами тотожні поняття 
«волонтерство», «волонтерська діяль-
ність», розглядаючи їх як інструмент су-
спільного, соціального, економічного, ку-
льтурного, екологічного розвитку. Поряд 
з цим Генеральна асамблея ООН своєю 
резолюцією визначає волонтерство як 
«традиційну форму взаємодопомоги та 
самодопомоги»[3]. 

Терміни «волонтерство», «добро-
вільність», «меценатство» мають спільні 
характеристики: в основі тлумачень цих 
синонімів лежить добровільна безопла-
тна діяльність, яку особистість здійснює 
за власним вибором. Декларування фе-
номену волонтерства і визначення воло-
нтерської діяльності «ресурсом добро-
дійності й цивільною практикою на зако-
нодавчому рівні не тільки в Україні, але 
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й в багатьох європейських державах до-
зволяє зробити висновок про те, що в ін-
формаційному, глобалізованому суспі-
льстві XXІ століття волонтерство є про-
явом духовності, затребуваною репро-
дукцією загальноприйнятої системи ду-
ховних цінностей» [8, с.109]. 

На думку науковиці О. Головко, у 
період «кризових ситуацій і викликів у су-
спільстві робота волонтерів набуває 
надважливого значення, оскільки вона 
зменшує напругу в соціумі» і спрямована 
на підтримку найбільш вразливих верств 
населення держави»[1].  

Український волонтерський рух в 
Україні уже на сьогодні, у період своєї 
відносної недослідженості, виокремлю-
ється специфічними характеристиками:  
1)він сформувався не як допоміжний 
компонент державних структур, а як та-
кий, що значно змінив ці структури[1] і 
має на меті реалізацію важливих держа-
вних інституційних функцій (матеріальна 
підтримка військових формувань, забез-
печення їх потреб у військовій амуніції; 
евакуація поранених і постраждалих із 
зони бойових дій; організація і супровід 
процесу  надання медичної допомоги, 
догляду; евакуація цивільного насе-
лення із зони бойових дій; забезпечення 
інформаційної і матеріальної підтримки  
ВПО; пошуки загиблих, військовополо-

нених; порятунок тварин із прифронто-
вих територій та зони бойових дій тощо); 
2) залученість до руху громадян усіх со-
ціальних верств, професій, вікових кате-
горій; 3) мобільність (зміна свого місця у 
соціальній структурі суспільства), опера-
тивність та швидкість реагування, якісно 
організована логістика, прийняття опти-
мальних рішень в екстремальних умовах 
з готовністю взяти на себе відповідаль-
ність за результати і наслідки такого рі-
шення; 4) керівництво і управління, за-
сноване на лідерських особистісних яко-
стях (авторитетність, уміння організу-
вати та повести за собою, користування 
довірою навколишніх тощо); 5) яскрава 
гендерна характеристика (згідно статис-
тичних даних, 72 % волонтерів в Україні 
- жінки); 6) «певна «вимушеність» волон-
терських ініціатив як наслідок неефекти-
вності державних інституцій або обме-
женості ресурсів держави» [6].   

Українська Волонтерська Служба 
(УВС) та U-Report ˗ цифрова платформа 
ЮНІСЕФ, що об’єднує проактивну мо-
лодь, яка висловлює свої думки та пра-
гне участі у змінах в країні 
(https://ukraine.ureport.in/story/1617/), 
оприлюднили інфографіку даних стосо-
вно кількості проактивних українців у во-
лонтерстві та  напрямів їх діяльності 
(рис.1). 

https://ukraine.ureport.in/story/1617/


 

© Чередник Л. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 15(2) 2024 

180 
 

 
Рисунок 1. Інформація щодо участі українців у волонтерській діяльності та її на-

прямках (за даними УВС та U-Report) 
 

Доцільно зауважити, що окремі 
дослідники, точку зору яких ми поділя-
ємо (Е.  Балашов, О. Панькова,С. Поля-
руш та інш.), акцентують увагу на такій 
характеристиці українського волонтер-
ського руху, як ситуаційність, стихійність. 
Виникнувши під впливом обставин «в 
умовах посилення зовнішніх і внутрішніх 
викликів, які постали перед Україною та 
її громадянами, в ситуації загострення 
невизначеності й нестабільності» [6], во-
лонтерство як рух потребувало потуж-
ного лідерського начала – не скільки 
управлінського, як координуючого, орга-
нізовуючого, об’єднуючого, консолідую-
чого. І таку управлінську роль у волон-
терському русі в Україні взяли на себе 
жінки-лідери, які кожна на своєму місці, 
переважно не полишаючи основну про-
фесійну діяльність, стали засновницями 
значимих соціальних ініціатив, проектів, 
організацій, об’єднавши зусилля небай-
дужих громадян, підприємців і фермерів, 
керівників організацій, місцевої влади, 
навіть закладів освіти і охорони здо-
ров’я. На підтвердження постулату про 
історичну окреслену роль жінки-берегині 
з’явились цілі волонтерські родини.   

Висновки та перспективи 
(Conclusion). Таким чином, можемо кон-
статувати, що стрімкий розвиток волон-
терської діяльності в Україні набув поту-
жності і масштабності саме завдяки кон-
солідуючій ролі жінки-лідера, постать 
якої   стала прикладом мобілізації сил та 
ресурсів, конструктивної самоорганіза-
ції, спрямування зусиль на вирішення 
найгостріших проблем сьогодення в 
умовах прямої загрози територіальній ці-
лісності держави, мирному існуванню су-
спільства і родини, з метою забезпе-
чення самозахисту та соціальної без-
пеки. Набутий досвід є феноменальним 
і надзвичайно цінним, а його аналіз та рі-
зностороннє дослідження,  пошук алго-
ритмів застосування є перспективними 
для науковців.  

Волонтерство для жінки-лідера є 
засобом збагачення особистісного, соці-
ального,  професійного досвіду, набуття 
і вдосконалення навичок соціальної ко-
мунікації, соціальної взаємодії, креати-
вно-творчої діяльності,  розширення діа-
пазону знань і компетентностей, самов-
досконалення і самореалізації.   
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DEVELOPMENT AND IMPLEMENTATION OF WOMEN'S LEADERSHIP POTEN-
TIAL IN VOLUNTEER ACTIVITIES 

Lidiia CHEREDNYK  

 

Abstract. In the conditions of total social transformations and transformations in 
Ukraine, a situation of uncertainty and instability, external and internal challenges facing our 
state and its citizens, the problem of volunteering as an organized altruistic activity, in which 
a consolidating organizing role is played by women a leader whose personality is defined 
by such personal qualities as authority, the ability to organize and lead, the ability to make 
decisions in extreme situations and take responsibility for their results and consequences, 
mobility, openness, decisiveness, sociability. The article summarizes the approaches to de-
fining the phenomena of «leadership», «volunteering», defines the functional features of the 
volunteer movement in Ukraine in the conditions of a full-scale invasion and martial law, 
outlines the role and features of the development and realization of the potential of a female 
leader in volunteer activities. 

Key words: leader, leadership, female leader, female leadership, volunteering, vol-
unteer activity of a female leade


